

習近平抵秘魯 出席 APEC 峰會 TPP 前景不明 中國方案成焦點

香港文匯報訊 綜合新華社、中通社報道，中國國家主席習近平當地時間18日抵達秘魯首都利馬，出席亞太經合組織(APEC)第二十四次領導人非正式會議，並對秘魯進行國事訪問。多地媒體分析指，美國大選後，奧巴馬政府推動的「跨太平洋夥伴關係協定」(TPP)前景不明，中方倡導的亞太自由貿易區(FTAAP)和「區域全面經濟夥伴關係協定」(RCEP)方案將成為峰會焦點。



習近平和夫人彭麗媛當地時間18日晚抵達秘魯首都利馬，受到秘魯副總統阿勞斯(左三)等熱情迎接。

當地時間18日晚上6時20分許，習近平乘坐的專機抵達利馬空軍基地。習近平和夫人彭麗媛受到秘魯副總統阿勞斯等熱情迎接。禮兵在紅地毯兩側列隊。先期抵達出席APEC會議的香港特區行政長官梁振英、中國駐秘魯大使賈桂德也到機場迎接。

習近平向秘魯人民致以誠摯問候和良好祝願。他表示，中國與秘魯建交45年來，兩國始終堅持平等互利、相互尊重原則。他此次訪問的目的是增進友誼、擴大共識、深化合作、促進發展。他期待同秘魯領導人就兩國關係及共同關心的重大國際和地區問題深入交換意見，強調兩國合作前景廣闊。

各國關注加強經濟一體化

APEC峰會於當地時間19日至20日舉行。雖然此次峰會的主題是「高質量增長和人類發展」，但美國大選後TPP的命運走向及潛在替代方案，將成為與會領導人密集磋商的最主要議題。正在利馬參加APEC部長級會議的中國商務部副部長王受文表示，剛剛閉幕的部長會議就加強經濟一體化、支持多邊貿易體制、推動服務業合作及中小企業國際化等議題進行了討論。

部長會通過亞太自貿區報告

新加坡《海峽時報》16日評論說，在TPP可能流產的背景之下，中國將成為APEC峰會的中心，中方倡導的亞太自由貿易區(FTAAP)和「區域全面經濟夥伴關係協定」(RCEP)方案將成為峰會上關鍵的經濟和地緣政治潮流。王受文也透露，部長會議通過並將向非正式領導人會議提交《亞太自貿區集體戰略研究報告》和相關政策建議。他表示，這份研究報告評估了亞太自貿區潛在經濟影響和社會效益，盤點了實現亞太自貿區各種可能路徑，找出了貿易投資壁壘，並進一步明確了把實現亞太自貿區作為下一階段亞太區域經濟一體化的主要目標。

日本或轉軌加入RCEP談判

據悉，RCEP由東盟10國發起，邀請中國、日本、韓國、澳洲、新西蘭、印度共同參加(「10+6」)，旨在通過削減關稅及非關稅壁壘，建立16國統一市場的自由貿易協定。有分析人士指出，雖然日本不願接受中國在亞太日益增長的經濟影響力，但在TPP前景不明、亞太國家重新將關注點轉向RCEP的大背景下，日本有可能改變態度加入RCEP談判，以免自身在亞太市場被邊緣化。

英國《金融時報》稱，在APEC峰會上，中國將再次推進「抗衡TPP的RCEP」，特朗普的當選令中國得以順理成章地推動建立亞太自由貿易區。《紐約時報》也稱特朗普當選帶來的不確定性給美國的亞太盟友和對手都帶來了壓力，「如果美國的支持顯得不大有把握，那麼中國會變得更有吸引力」。

香港智利簽投資協定 進一步鞏固經貿聯繫



蘇錦樑(右)與穆尼奧斯分別代表香港與智利簽署兩地投資協定後合照。

香港文匯報訊 香港特區政府昨日公佈，香港商務及經濟發展局局長蘇錦樑於當地時間18日在秘魯利馬出席APEC部長級會議期間，代表特區政府與智利外交部長穆尼奧斯簽署投資協定，進一步鞏固兩地的經貿聯繫。

香港與智利於2012年曾簽署自由貿易協定，本次簽署的投資協定是其延伸，有助增強投資者信心，擴大兩地的投資流動，進一步鞏固經貿聯繫。

根據協定，香港與智利政府須為對方投資者提供保障，包括公正、公平和非歧視性對待其投資、在徵收投資時作出賠償，以及容許投資和收益自由轉移至外地。協定同時規定投資爭端可根據國際認可的規則解決。

與智利簽署的投資協定是香港第19份同類協定。協定將在雙方完成所需內部程序後生效。

同盟退縮 奧巴馬最後救亡

特稿 本次APEC峰會是奧巴馬以美國總統身份展開的最後一次外交出訪，原本希望帶着政治遺產亮相的他，眼下卻不得不面對TPP很可能將不了了之的尷尬境地。不過，他仍表示將利用峰會的機會會見所有TPP成員國領導人，並力促TPP生效。

特朗普反TPP協定

TPP由APEC成員國中的新西蘭、新加坡、智利和文萊四國於2002年發起，旨在促進亞太地區的貿易自由化。2010年談判啓動，最終於2016年2月4日，美國、日本、澳洲、文萊、加拿大、智利、馬來西亞、墨西哥、新西蘭、秘魯、新加坡和越南12個國家正式簽署了協議。但要正式生效，還需要上述12國立法部門批准通過。

原本12國都表示，要在今年內力促TPP生效，但一場美國大選徹底打亂了其進程。英國《衛報》網站本月12日在題為《白宮承認，國會將把TPP沖入馬桶》的報道中稱，鑒於參眾兩院不會

在明年1月20日國會進行正式權力交接前討論TPP協定，並且特朗普幾乎每天都要攻擊這項協定，因而，TPP協定在美國幾乎已死定了。

越南叫停國會批准

「TPP已死」效應在整個亞太地區持續發酵。有些國家已決定放棄。越南總理阮春福17日在國會召開的會議上宣佈，因美國中止將TPP提交國會審議，越南政府已停止推動國會批准TPP。

外界普遍猜測特朗普就任美國總統後，將終止TPP協定，不過，中國社科院亞太與全球戰略研究院研究員張潔認為，「從明年1月20日特朗普宣誓就任美國總統到4月期間，是一個重要的觀察期。這期間，特朗普將陸續公開其施政綱領，屆時，美國新政府對於TPP的真正立場才能漸漸明朗」。

張潔指出，雖然TPP目前只是暫時擱置，但已緩解了中國此前在亞太秩序博奕中所承受的整體壓力，這也利於中國推動RCEP或FTAAP建議。

■《中國青年報》

秘魯民眾遊行反TPP



利馬民眾示威反TPP。

花絮

利馬的部分民眾18日走上街頭舉行反TPP示威遊行，要求協定的推動者——美國總統奧巴馬立即離開。組織者表示，TPP談判過程缺乏透明度，不少條款只服務於簽署協定的西方大國，協定會傷及南美洲國家的利益，對秘魯本國經濟的發展毫無益處。

■央視網

習近平為援厄項目揭牌 視頻慰問地震獲救者



習近平同科雷亞共同參觀中方支援厄瓜多爾抗震救災圖片展。

香港文匯報訊 國家主席習近平18日圓滿結束對厄瓜多爾的國事訪問。據新華社報道，習近平離開首都基多前，同厄瓜多爾總統科雷亞共同出席中方援建的厄瓜多爾公共安全應急指揮中心聯合實驗室揭牌儀式，以及喬內醫院奠基、科卡科多一辛克雷水電站竣工發電視連線活動。

此外，兩國元首並共同參觀中方支援厄瓜多爾抗震救災圖片展。習近平在致辭中指出，厄瓜多爾公共安全應急指揮系統升級、喬內醫院重建、辛克雷水電站落成，必將有效提升厄瓜多爾防災抗災能力和公共基礎設施水平。

隨後，兩國領導人共同前往厄瓜多爾公共安全應急指揮中心大廳，觀看中心地震災區

厄瓜多爾民眾：感恩中國！

巴布洛今年53歲，曾是厄瓜多爾波多維耶市一家酒店的行李員。前兩天他專程來到了首都基多，「我想代表厄瓜多爾民眾向中國表示感謝，感謝中國為我們提供的各種援助，我想把這些話親口告訴中國國家領導人。」

今年4月，厄瓜多爾發生7.8級強震，巴布洛工作的五層酒店坍塌，他被埋46個小時。生命垂危之際，是應急中心的救援隊把他及時救了出來。康復後，感恩的巴布洛選擇到波多維耶市的應急中心工

作，並逐漸了解到，全國16個應急中心所有硬軟件設施都是由中國設計和提供的。

18日，在基多應急中心，巴布洛受到了中國國家主席習近平和厄瓜多爾總統科雷亞的共同接見。

「習主席說我被我的故事觸動了，他讚揚我非常勇敢，擁有戰士一般的堅強才能在地震中倖存下來。我激動得都快哭出來了，我告訴習主席，他的來訪對我們來說十分重要。我們感謝中國對我們的幫助。」

文章最後指出，「交得其道，千里同好，固於膠漆，堅於金石。」習主席對厄瓜多爾的歷史性訪問，具有里程碑式重要意義，為中厄關係發展注入新的強勁動力。

南方日報：為中厄關係發展注入新的強勁動力

香港文匯報訊 11月17日至23日，國家主席習近平對厄瓜多爾、秘魯、智利進行國事訪問並出席在秘魯利馬舉行的亞太經合組織(APEC)第二十四次領導人非正式會議。習主席17日同厄瓜多爾總統科雷亞舉行會談。

《南方日報》昨日發表評論員文章表示，近年來，中厄兩國關係發展迅速，各領域互利合作碩果累累，呈現出全方位、寬領域、大規模特點。去年1月，習近平主席同科雷亞總統一道宣佈兩國建立戰略夥伴關係，推動兩國政治互信和戰略合作邁上新台階；此次，兩國元首又一致決定將兩國關係提升為全面戰略夥伴關係，推動兩國關係邁上新的更高的水平。

厄瓜多爾是中國在拉美重要的能源資源合作夥伴、主要投資對象國和承包工程市場，中國已成為厄瓜多爾第三大貿易夥伴，中厄經貿合作作為兩國和兩國人民帶來了實實在在的好處，贏得了厄瓜多爾民眾的廣泛讚譽。

文章續指，當前，中厄關係正處於歷史最好時期，擁有穩固政治互信、深厚利益融合、廣闊合作空間，兩國戰略夥伴關係具備全面發展的有利條件。對於中國來說，正在着力深化改革、擴大對外開放、調整經濟結構和產業轉型升級，加快中國裝備走出去和推進國際產能合作。對於厄瓜多爾來說，正在努力改變產業結構，着力發展戰略產業，加大科技創

新，吸引更多外國直接投資，減少資源依賴，實現國家工業化。不難看出，中厄經濟具有很強的互補性，是天然的合作夥伴，雙方尤其是在產能、投資、清潔能源等領域有着巨大合作潛力。訪問期間，中厄元首關於雙邊合作達成了一系列重要共識，兩國還簽署了一系列重要合作文件，這預示着中厄合作的廣度和深度將進一步加深，兩國戰略夥伴關係的層次和水平將進一步加強。